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Sehr geehrte Frau Présidentin, Eff””t?aﬂh' 2014

Bezug nehmend auf die Mlndliche Anfrage des Abgeordneten Adams
(BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) "Aktuelier Stand des Genehmigungsverfah-
rens fir die geplante Erweiterung der Schweinemast Immenrode" (DS
5/7753) aus der 154. Plenarsitzung am 22. Mal 2014 tbersende ich thnen
anliegend die vom Minister fir Landwirtschaft, Forsten, Umwelt und Natur-
schutz Ubergebenen Antworten auf die Nachfragen der Abgéordneten
Adams und Dr. Augsten (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN).
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Plenarsitzung am 22. Mai 2014

Nachfragen der Abgeordneten Adams und Dr, Augsten

(BUNDNIS 80/DIE GRUNEN)

Miindliche Anfrage des Abgeordneten Adams

(BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Aktueller Stand des Genehmigungsverfahrens fiir die geplante
" Erweiterung der Schweinemast Immenrode — Drucksache §/7753

Sehr geehrie Frau Prasidentin,

die Nachfragen der Abgeordneten Adams und Dr, Augsteh beantworte ich
fur die Landesregierung wie folgt:

Frage 1. '
Welche Rechtsgrundiage gilt denn nun beziiglich § 35 BauGB, die alte oder
die neue?

Antwort; ‘
In der Ubergangsvorschrift des § 245a Abs. 4 BauGB ist geregelt, dass fUr
Anlagen zur Tierhaltung, die dem § 35 Abs. 1 Nr. 4 unterfallen, § 35 Abs. 1
Nr. 4 in seiner bis zum 20.08.2013 geltenden Fassung anzuwenden ist,
wenn vor Ablauf des 4.07.2012 bei der zustandigen Behérde eln Antrag
eingegangen ist. Am 26.11.2008 wurde sin Genehmigungsantrag gestellt.
Ob dieser alle Anforderungen an einen Antragseingang im Sinne des § 245a
Abs, 4 BauGB erfllt, ist im weiteren Verfahren zu priifen. Dabei ist auch zu
berlicksichtigen, dass im Rahmen der Behérdenbeteiligung Sachverhalte
festgestelit wurden, die eine Uberarbeitung der Antragsunterlagen und ggf.
eine Anderung der Planung des Vorhabens erfordern, was wiederum dazu
fihren kann, dass eine Neubeantragung Im Sinne der genannten
Ubergangsregelung erforderiich wird.

Seite 1 von 2

Minlsterium
flir Landwirtschaft, Forsten,
Umwelt und Naturschutz

Der Minister

Jlirgen Relnholz

Durchwahk:
Telefon 0361 3799-904
Telefax 0361 3780-950

juergen.reinholz@
tmifun.thueringen.de

Ihr Zeichen:
lhre Nachricht vom:

Unser Zelchen:
(bitte bel Antwort angeben)
Az, 4303152,

Erfurt

2§ 062014

Thiringer Ministerium for
Landwirtschaft, Forsten,
Umwelt und Natirsehutz
Baethovenstralie 3

93096 Exfurt

veww.lhuerngen.de

Verkehrsverbindungen:

Zu erreichen mit den
StraBenbahnfinien 1 (Landtag),
3und 4 {Tschalkowsklstrake)



Eine Entscheidung der Behoérde hierzu steht bis zur Vorlage der
nachgeforderten Unterlagen noch aus.

Frage 2;
Kann man eine neue Veréinderungssperre erwirken?

Antwort:

Eine Gemeinde kann nach § 17 Abs. 3 BauGB eine auRer Kraft getretene
Veranderungssperre ganz oder teilweise erneut beschliefen, wenn die
Voraussetzungen flr ihren Erlass fortbestehen.

Ob fur den Standort der Schweinemastanlage immenrode eine weltere
Verédnderungsspetrre in Betracht gezogen wird und ob diese zuldssig ist, liegt
in der Verantwortlichkeit der Stadt Sondershausen.

Frage 3:
Ist im jetzigen Verfahren die Gilleausbringung mit behandelt worden,
inshesondere was die Fléchen belrifft?

Antwort:

Die Schweinemastanlage fmmenrode ist eine gewerbliche
Tierhaltungsanlage, die nicht tiber eigene Futterfidchen verflgt.

Die nach der Vergérung von Gillle und nachwachsenden Rohstoffen in der
geplanten Biogasanlage anfallenden Gérreste stellen Wirtschaftsdiinger dar
und unterliegeh dem Dingemittelrecht. '
Die Antragsunterlagen enthalten einen Abnahmevertrag fur die jéhrlich in der
Anlage anfallende Menge an Gérresten und an Abschldmmwasser der Stufe
1 der Abluftreinigungsaniagen. Hierin verpflichtet sich der Abnehmer, die
anfallenden Gé#rreste auf Flachen vertraglich gebundener Landwirt-
schaftsbetriebe auszubringen bzw. diese an Landwirtschaftsbetriebe zu
verdulern, die Uber eigene landwirtschaftliche Flachen verfiigen.

Fur ‘die ordnungsgeméfle Verwertung des anfallenden Wirtschaftsdlingers
entsprechend der Diingeverordnungen bzw. der "Guten fachlichen Praxis" st
der Garrestabnehmer verantwortlich. Dies wurde zudem im Abnahmevertrag
vertraglich festgeschrieben. ' ‘
Die Kontrolle der ordnungsgemé&fen Ausbringung des Wirtschaftsdlngers
obliegt dem zustandigen Landwirtschaftsamt Bad Frankenhausen,
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Jillgen Reinhojz
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